

K. Wachholder. *Willkürliche Haltung und Bewegung insbesondere im Lichte elektrophysiologischer Untersuchungen.* С 55 рис. в тексте. Стр. 218. München, J. E. Bergmann. 1928. Ц. М. 18.

Книга посвящена изучению произвольной осанки и движения особенно с точки зрения электро-физиологических исследований. Во введении автор дает определение произвольного движения и способы изучения, состоящие в записывании течения движения, установлении сил, вызывающих движение, и установлении равномерности иннервации. Для равномерного движения он считает необходимым поддержание положения конечностей (компенсацию), произвольное приспособление к изменению положения (адаптации) и надлежащий тонус. Далее он рассматривает разные формы произвольного движения, отношения различных синергично и антагонистически работающих мышц друг к другу, выполнение и возникновение различных видов движения, результаты выполнения движения при различных условиях, характер иннервации наших мышц при их произвольных движениях и указывает практические выводы, главным образом с точки зрения рабочей физиологии и гимнастики, а также для изучения пато-физиологических расстройств движения на основании анализа нормальных координированных движений. В этом отделе он разбирает расстройства отводящих центральных импульсов и приводящих периферических импульсов. В литературном указателе, содержащем 350 номеров, упомянуты следующие русские авторы: Беритов, Бехтерев, Ва-сильева, И. П. Павлов, Правдич-Неминский, Раздольский, Самойлов, Тихомиров, Чирьев.

Проф. М. Я. Брейтман.

Пятидесятилетний юбилей д-ра Н. Ф. Флерина.

16 июня 1929 года в Ростове н/Дону Научно-медицинское о-во при С. К. Г. У. и О-во Судебной медицины, врачебной экспертизы и криминологии чествовали своего члена д-ра медицины Николая Федоровича Флерина по поводу пятидесятилетия его врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности. В течение 35 лет Н. Ф. состоял на врачебных должностях военного ведомства, 1½ года работал в клинике Казанского университета, 2 года провел в научной командировке в Военно-медицинской академии и 4 года работал в земстве.

По окончании Казанского университета в 1879 г. Н. Ф. Флерин был избран на должность ординатора Акушерско-гинекологической клиники Казанского ун-та. Затем в 1888 г. командирован в Военно-медицинскую академию для усовершенствования, где получил звание полевого хирурга и блестяще защитил диссертацию на степень доктора медицины.

На педагогическом поприще Н. Ф. Флерин выявил себя организатором различных курсов, а также выдающимся преподавателем различных отраслей научной и практической медицины. При Советской власти Н. Ф. Флерин состоял преподавателем в военно-фельдшерской школе; на курсах по подготовке политических комиссаров, в Ростовской партшколе, на курсах мукомолов и маслобойке, на курсах сестер и санитаров. Н. Ф. Флерин также зарекомендовал себя весьма опытным популяризатором санитарно-гигиенических сведений, имеющих широкое общественное значение.

Работая около 4 лет в земстве, Н. Ф. Флерин много потрудился на эпидемических фронтах. На Дону работал по ликвидации тифозных, холерных эпидемий и, наконец, чумной эпидемии.

Необходимо также отметить работу Н. Ф. Флерина по улучшению санитарного состояния Новочеркасска, станицы Аксайской, а также по борьбе с проституцией. Благодаря его усилиям дома разврата в Новочеркасске были закрыты.

Но особенно важны заслуги Н. Ф. Флерина по улучшению положения арестованных, в том числе и главным образом

